

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno à la política.—Defensor de los intereses de España en Marruecos

مليلة في يوم الجمعة 13 جادي الأولي 1826

SUSCRIPCIÓN

Melilla, un mes 1'25 Ptas.
España, Tánger y Tetuán,
trimestre 5'00
Número suelto, 5 céntimos

SUPLEMENTOS ÁRABES

Dirección, Redacción, Administración y Talleres, calle de la Iglesia, número 2

SUSCRIPCIÓN

Extranjero, semestre 18 Cts
Marruecos, semestre 16 Ptas
Anuncios, precios convencionales

El pleito de los Sultanes

Términos del problema

La prenea hispano-africana se muestra dividida al apreciar el pleito pendiente entre Muley Hafid y su hermano.

Los periódicos franceses, un día hostiles al Majzen de Abd-El-Azis, hacen ahora el juego de éste y defienden su causa con verdadero entusiasmo. Para esos colegas, el hafidismo carece de importancia y cuantas noticias publican del interior, muestran la misma tendencia.

El desacuerdo subsiste entre los mismos periódicos españoles que se publican en Marruecos. Uno de ellos dice, que tras la laxitud de ahora, tiene que suceder un máximum de intensidad y un apoyo más decisivo á Muley Abd-El-Azis, cuya causa tomará mayor impulso cuando terminen las faenas agrícolas que hoy ocupan todos los brazos.

Otro compañero, que por cierto profesa gran cariño á España y que en español se escribe, opina, que se impone un cambio de actitud por parte de Europa, para poder acabar con la presente situación y resolver de una vez el problema marroquí con arreglo á lo acordado en la Conferencia de Algeciras. Sostiene así mismo, que ni por dicho Protocolo, ni por la convención de Madrid de 1880 está Europa obligada á hacer la política personal de ningún Sultán.

Nosotros entendemos, como diferentes veces hemos expuesto, que sería cerrar los ojos á la realidad, no reconocer los progresos del hafidismo, cuya victoria consolida la entrada triunfal de Muley Hafid en Fez y su proclamación con arreglo á la liturgia marroquí, en la Mezquita patronal de Muley Idris.

Ahora bien, pensar que el restablecimiento del orden depende de que Europa reconozca ó nó al Sultán del Sur, es sencillamente pueril. Cuando los mismos que hoy muestran tanto entusiasmo por su causa, sean sus más encarnizados enemigos—cosa que no tardará mucho en ocurrir—Muley Hafid carecerá de elementos para imponer su autoridad al pueblo, cual hoy sucede á Muley Abd-El-Azis.

El prestigio de Hafid radicaba en su programa xenóforo, en haberse erigido adalid de la intransigencia y enarbolar bandera de guerra contra los *runis*. Cuando ese pueblo impresionable vea desvanecidas sus ilusiones y que el nuevo Sultán pacta con Europa, como pactó su hermano; cuando se convenza de que no es el mantenedor de la fé islámica, en toda su pureza, cual la entienden los ulemas que destituyeron á Muley Abd-El-Azis, se volverán contra él los fanáticos y los que buscan en las revueltas—que son la mayor parte de los caídos—un medio para desligarse de todo otro poder, que no sea el suyo personal, reproduciéndose la anarquía y el desorden.

La solución del pleito pendiente entre los dos sultanes no es la solución del problema marroquí, si Europa permanece alejada de las cuestiones de orden interior.

Precisamente porque el pueblo marroquí es un niño, excesivamente impresionable y muy nominal el poder de sus soberanos, sometidos de hecho al poder feudal de los caides, es por lo que se impone una mayor intervención de las Potencias en los dichos asuntos de orden interior.

Europa tendrá que decidirse por Hafid ó por Abd-El-Azis; por el que considere que goza de mayor predicamento; pero una vez que adopte determinación concreta, ha de mantener contra viento y marea al elegido y y prestarle su apoyo moral y material si preciso fuera. De otra suerte perderá la anarquía en el Imperio.

Los franceses en Marruecos

EL PELIGRO MILITAR

La acción militar de Francia en Marruecos tiene, sin duda, muchísimos partidarios; pues hay allí un partido colonial muy poderoso, y las aspiraciones á ensanchar los dominios franceses del Norte de Africa son antiguas y están muy arraigadas. Pero también ha tenido impugnadores de muy diversas opiniones y matices, desde los socialistas, que la miran con malos ojos por odio al militarismo, hasta los economistas como Leroy Beaulieu, que recordando los grandes sacrificios que ha costado conquistar, pacificar y organizar la Argelia, y su fracaso como colonia de población, temen que la empresa marroquí, desde el punto de vista económico, sea desdichada.

Ahora empieza á surgir una impugnación nueva. La del peligro militar que puede representar la prolongación de las operaciones en Marruecos. No se trata de la eventualidad de que en Marruecos se forme un nuevo Boulanger; que venga en su caballo negro á turbar la tranquilidad de la República (Boulanger estuvo en Tanez, en la breve campaña contra los Krumirs).

El peligro militar á que se alude es de otra índole: es un peligro para el Ejército el de adaptarse á un género de guerra muy distinto de la guerra grande, de la que decide la suerte de las Naciones.

El general Zurlinden y otros publicistas militares franceses dan la voz de alerta. Su tesis es que las guerras con pueblos que no tienen organización ni táctica militares modernas, requieren condiciones muy distintas, por parte de los combatientes, que las grandes guerras. Los japoneses, vencedores de Rusia, se han encontrado con que sus batallones victoriosos servían de poco en Corea y Formosa, y se han tenido que valer de milicias indígenas.

En Francia, según estos críticos, la conquista de Argelia fué una malsima

escuela militar. Los africanos y las ideas de los africanos, es decir, de los generales y jefes formados en las campañas con los árabes, predominaban en el Ejército al estallar la guerra de 1870, y á esta influencia y al equivocado entronamiento de las tropas se debieron en gran parte los desastros.

El mismo escarmiento han tenido los ingleses. Acostumbrados sus generales y jefes á guerrear con los sudaneses, con los afridis y con otros pueblos africanos ó asiáticos, ignorantes del moderno arte de la guerra, y contra los cuáles eran eficaces las formaciones compactas, cuando tuvieron que luchar con los boers sufrieron fracaso tras fracaso, hasta que rectificaron los métodos de combate. El único jefe inglés que al principio de la campaña batió á los boers, el coronel Hamilton, lo debió al empleo de formaciones dispersas, de extensas líneas de tiradores.

Marruecos es una mala escuela militar—dicen, en resumen, los que han suscitado esta cuestión.—No olvidemos que nuestro Ejército es un Ejército de gran potencia, que tiene que estar preparado para pelear en Europa.

NOTA DEL DÍA

La bandera marroquí

La fiesta organizada en Larache por los instructores españoles de la Policía indígena, para solemnizar el hermoso acto de izar la bandera roja en el Cuartel de aquellas tropas, nos enorgullecó sobre manera, y habrá de iniciar una nueva era en los destinos de España en Marruecos. Jefes españoles, consulares y militares; jefes marroquíes confundidos con aquellos en el mismo amor á los dos pueblos que tanto se quieren porque se comprenden, pues la fantasía musulmana es la misma fantasía española; hermosas y distinguidas damas que en aquella ciudad marroquí son admiradas embajadoras del alma hispana; las banderas nacionales entrelazadas en artísticos trofeos; todos cuantos en Larache son, valen y representan algo, han escrito en el libro del porvenir una admirable página que leerán siempre con el natural y justificado orgullo, cuantos nos sucedan en el amor á ese pueblo, ayor grande y hoy desventurado; á ese imperio vecino nuestro, cuya suerte estamos en el deber de mejorar, elevándolo y ensalzándolo, para evitar que naufrague en el mar de barbarismo en que se mueve y agita.

Bien han comprendido nuestros compatriotas de Larache que honrando la bandera musulmana honraban también la española, y que éste es el camino más corto, recto y seguro para dominar en el alma musulmana, que, abrazada á la española, llegará al puerto de su salvación.

Acordémonos de esa fiesta y de ese día en que España ha penetrado verdaderamente en Larache, y guardemos un vivo recuerdo de gratitud y de orgullo

para nuestros representantes en aquella ciudad, no olvidándonos tampoco de las hermosas embajadoras del alma femenina española. Vaya también camino de Larache nuestro más entusiasta y respetuoso saludo á la bandera del Imperio marroquí, levantada por manos españolas en el Cuartel de las tropas de esa policía, que España ha creado é instruido, para poner el primer jalón en la noble y gigantesca empresa de salvar á Marruecos.

Jaime Tur y Mary.

Francia, España y Marruecos

Estos días se ha venido diciendo algo acerca de un cambio en las relaciones entre España y Francia ante el problema marroquí; pero el Gobierno de Madrid ha negado todo fundamento á los rumores.

El corresponsal del «Matín» en la Corte, dice poder afirmar que no es cierto que á causa de los últimas entrevistas entre el Sr. Maura, el Sr. Alende Salazar y Mr. Revoil se haya producido desacuerdo alguno.

Añadió que Francia y España están tan unidas como siempre, y que las conferencias, aparte el incidente ocurrido entre soldados franceses y españoles, versan sobre los tres puntos siguientes: el funcionamiento de la comisión internacional de indemnizaciones por el bombardeo de Casablanca; la evacuación de la plaza por las tropas españolas, y la situación creada por los progresos de Muley Hafid.

Por su parte el corresponsal del «Eclair» dice igualmente que las relaciones son cordiales entre ambos países después de solucionados los últimos incidentes.

El sistema de Hafid

FEZ

Sábase que Muley Hafid, no contento con poner en libertad á Si-Said-el-Bagladi, le ha prometido nombrarle caid de los Ujad-Yomaa si consigue que su hermano Bachtá, jefe de la desgraciada mehalla de Rabat, abandone la causa de Muley Abd-el-Azis.

El Pretendiente del Sur procura conquistar adeptos con mercedes y el procedimiento debe darle muy buenos resultados cuando lo siga con tanta fidelidad.

Sus liberalidades provocan algún disgusto entre los chorfa y los ulemas, que provocaron el movimiento revolucionario; pero Hafid los contesta que nunca olvidará á los que le han elevado; pero que no por eso ha de dejar de consolidar su situación sembrando favores.—R.

Garganta, voz y boca se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias, caja 1'50 posetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 7. Madrid.

Pedro I conspirador

No han salido defraudadas las esperanzas de los que creían seguro que el proceso instruido contra 52 elevados políticos de Montenegro, por supuesto delito de conspiración contra la vida de su soberano el príncipe Nicolás, tenía reservadas sorpresas sensacionales.



El Príncipe Nicolás de Montenegro

Uno de los procesados, redactor de Cetigna y llamado Nastich, declaró ante el tribunal, que en el banquillo no estaban sentados todos los conspiradores, además de los declarados en rebelión, y que entre otros faltaban el rey Pedro I de Serbia y su hijo el príncipe heredero, quienes habían alentado a los conspiradores en sus trabajos para dar muerte a Nicolás de Montenegro y cambiar la forma de Gobierno, proporcionándoles la mayor parte del dinero que habían empleado en la conspiración.

La categórica y rotunda afirmación de Nastich produjo la sensación consiguiente, y sin explicarse los motivos que indujeran a Pedro I de Serbia a



Pedro I de Serbia

conspirar contra la vida de su suegro, se hallan en mayoría los que en Cetigna creen que el periodista acusador ha dicho la verdad, por error al soberano serbio, en paz de lo que se le acusa, dados los precedentes de los asesinatos del Konak, y lo mismo a su hijo el príncipe Jorge, cuyo desequilibrio mental y perversidad de carácter son harto conocidos por las pruebas que de ellos ha dado.

Sin embargo de la conspiración que contra él se había urdido, el príncipe

Nicolás es queridísimo en todo el Montenegro, causa por la cual ha producido honda indignación la conducta de que es acusado el rey de Serbia.



El príncipe Jorge de Serbia

La excitación que contra Serbia y su soberano se produjo en los primeros momentos en Cetigna, se ha extendido rápidamente a todas las regiones montenegrinas, habiéndose ya registrado algunos tumultos y agresiones, contra los serbios, varios de los cuales se han visto obligados a huir a su país.

La agitación es grande en todo el principado, y se habla de que el representante de Serbia en Cetigna se verá obligado a abandonar el país, y de la proximidad de una guerra entre ambos Estados balcánicos, declarada por los montenegrinos.

BUQUE PIRATA

Se reciben despachos de Nueva York que han causado gran extrañeza. Según ellos, el día 2 de mayo zarpó de dicho puerto para Belize un vapor pirata. Lo manda un capitán inglés, hombre de malos antecedentes.

Lleva a bordo un rico cargamento de mercaderías.

Las autoridades yanquis lo dejaron zarpar porque tenía su documentación en regla, pero al día siguiente se enteraron de que su capitán había mentido.

Se atribuye a dicho barco ciertos naufragios de vapores y varios sucesos en circunstancias sospechosas.

Las tripulaciones de estos barcos perecieron y no se supo la causa de los siniestros.

«The Observer» comenta estas noticias, y agrega que el Gobierno británico ha decidido enviar un crucero rápido para que dé caza al buque pirata.

Ignórase el paradero de éste; pero se cree que cruza el Océano Atlántico.

Administración de Loterías

SORTEO DEL DÍA 20 DE JUNIO
Hay décimos a 5 Pesetas
Premio mayor: 150.000 Ptas.

Carlos de Sandoval y Laurent

FERMINA

La actitud de intransigencia, desfavorable al matrimonio, en que se había manifestado Fermína, hirió vivamente el corazón de Don Manuel.

Fué un mal día aquel para el diputado manchego. No hubieran hecho gran mella en su alma las decisivas negativas de su hija, si el motivo de ellas hubiera sido otro, por ejemplo, el de no querer casarse tan joven, sin estar preparada todavía para un cambio tan radical.

Pero ¡ah! el Sr. Santos del Oro descubrió en el corazón de Fermína un se-

creto que empezaba ya a preocuparle verdaderamente. Su bella hija se negaba a acceder a los deseos del padre por no sentir su corazón dispuesto al amor, ni al matrimonio.

Se encontraba en Fermína al prototipo de la mujer ligera, informal, incapaz de pensar seriamente en un hombre; es decir, su hija era una refinadísima coqueta; y tan lo era que ella misma lo confesaba y se envanecía de ello. Sin duda Fermína, pertenecía a esa clase de mujeres que en un arranque de excesivo orgullo suelen decir: La coqueta que llega a amar, es como una reina que abdica su corona.

Después de la conversación habida con su padre, se quedó tan tranquila, y sin parar mientes en que había clavado una espina en el corazón del autor de sus días. Siguió tan alegre y risueña como de costumbre, mientras que Don Manuel, visiblemente contrariado, era víctima de la más honda pena, hasta el extremo de que no tardaron en

INFORMACION TELEGRÁFICA

(De nuestro corresponsal la Agencia Fabra)

NOTICIAS VARIAS

La Ley de Jurisdicciones

Animados comentarios.—Una proposición de Ley

Después del debate iniciado por los solidarios en el Congreso, acerca de la Ley de Jurisdicciones, se hicieron en la Cámara muchos y animadísimo comentarios.

Se cree inevitable la presentación de una proposición incidental, considerando inoportuno lo dicho por el Sr. Salvatella, aludiendo directamente a la actitud en que se colonaría el Ejército si fuera derogada la referida Ley.

Es probable que dicha proposición sea presentada por unos cuantos diputados de la mayoría y de las minorías monárquicas.

La huelga general

Fábricas paradas.—Sin periódicos

Telegrafían de Logroño que es ya un hecho la huelga general.

Numerosos grupos de obreros huelguistas recorren pacíficamente la población, invitando a los talleres a que cierren.

Tres fábricas de harinas han parado sus trabajos, pero no han secundado la huelga la del gas y de la luz eléctrica.

Los obreros tipógrafos huelgan también, con motivo de lo cual no se publicarán los periódicos mientras dure la huelga.

Destinos de Artillería

El «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» publica una R. O. destinando al Teniente Coronel de Artillería Don Adolfo Martínez Jurado y Ruiz a situación de excedente en la primera región y otra nombrando para sustituirle en el mando de las tropas de la Comandancia de Melilla al del mismo empleo Don Mauricio Manuel de Villena y Castañón.

Marruecos

Casablanca

Las tropas de D'Amade

De regreso.—Revista.—Fin de operaciones.

En Tanger se han recibido telegramas de Casablanca, por la telegrafía sin hilos de los barcos de guerra, participando que se ha verificado el

regreso de las columnas francesas expedicionarias.

Todas ellas se encuentran ya en el campamento de D'Amade.

Este ha anunciado de que va a revistar a las tropas por haber terminado el período de operaciones activas.

Nuevos despachos.—Honores.—Desfile.—El campamento.

Los corresponsales comunican de Casablanca que ha tenido lugar el acto militar anunciado.

La guarnición formó a la llegada de las tropas volantes tributándole honores.

El desfile que resultó muy brillante fué presenciado por el Almirante Philibert, el General D'Amade, Teniente Coronel Bernal, los cónsules, las colonias alemanas, española y francesa.

Por razones de higiene las tropas acampen fuera de Casablanca.

España en Marruecos

Relaciones franco-españolas en Casablanca

«La Epoca» órgano, en la Prensa, del gobierno, afirma hoy que este no rectificará la política que practica en Marruecos, aunque alguien esté empeñado en que aquella sufra modificación.

Añade el importante colega, que las relaciones entre franceses y españoles en Casablanca son cordialísimas.

Extranjero

En los Balcanes

Griegos atacantes.—Las víctimas.

Un telegrama de Paris con referencia a noticias de Sofía, da cuenta de que una banda de griegos ha penetrado en la aldea de Bichemi acuchillando a los habitantes que no tenían medios de resistencia.

En la calle quedaron tendidos doce muertos, sabiéndose que otros muchos aldeanos recibieron graves heridas.

Los bandidos saquearon las casas más ricas.

Se han enviado tropas en persecución de la banda.

Japoneses y blancos

Una colisión.—Heridos.—Excitación

Se han recibido despachos participando que en Los Angeles se ha producido una tremenda colisión entre japoneses y blancos.

resbalar dos pesadas lágrimas por sus abrasadas mejillas.

¡Pobre Don Manuel!

Ya lo dijo el poeta:

Las lágrimas de los niños salan pronto y los consuelan; las lágrimas de los hombres tardan en salir, y queman. ¡Qué tremendo cambio se iba operando en él!

Transcurrió aquel día sin que volviera a molestar a su querida hija con palabras de matrimonio, y por la noche después de muchísimos años, se quedó en casa, por vez primera.

El alma caótica de Fermína lo inspiraba ya mayor interés que las caricias forzadas, y pagadas espléndidamente, que pudieran hacerle aquellas mujeres, vendedoras de sus gracias y de sus encantos.

Durante el corto imperio de las sombras, ni pudo conciliar el sueño, ni gozó de unos momentos de placida tranquilidad; y si alguna vez el cansancio cerró sus párpalos, fué para que se le

apareciera más abultado aún en proporciones, el conflicto pendiente entre Fermína y él.

—Se someterá—decía el Sr. Santos del Oro—se someterá, repito, a mis deseos, que habrán de ser su salvación. Pero el problema es tremendo. Debo antes convencerla de que debe amar, de que debe casarse, y luego de haber desechado su ligereza y coquetería, estoy en la obligación de buscarle esposo, un hombre digno de ella y de mí; serio, formal, que la ame extraordinariamente, que sepa conservar el capital que ha de heredarme; que... que... mañana me ocuparé de ello con más calma, con la debida atención... sí; un hombre que la quiera, y que sea digno de ella, y de mí.

¡Qué noche más terrible la del Sr. Santos del Oro! ¡Qué noche más plácida la de Fermína! ¡Qué distinta la dirección de sus pensamientos!

El matrimonio desolaba al padre; el eterno imperio del coquetismo ansiaba la hija.

Los primeros llevaron la peor parte, habiendo tenido muchos heridos. Hay mucha agitación y se teme que los sucesos se reproduzcan. Las autoridades toman enérgicas medidas para evitar un nuevo choque.

NOTICIAS

Rasgo de honradez

Ayer se presentó en nuestra redacción un obrero, solicitando hablar con nuestro Director. Una vez en su presencia, aquel modesto hijo del trabajo le dijo:

«He encontrado esta pulsera; pensaba depositarla en el Centro de policía, pero al leer el suelto que publica EL TELEGRAMA DEL RIF anunciando la pérdida, vengo a ponerla a la disposición de V. para que la entregue a su dueño.»

Examinamos la pulsera, que es valiosa alhaja de oro y brillantes, de bastante precio, y dirigimos palabras de elogio al hombre que careciendo de recursos—pues gana, no todos los días, un mísero jornal en la descarga del muelle—daba muestra tan fehaciente de honradez.

El obrero en cuestión se llama José García Martínez y ha sido gratificado espléndidamente por nuestro amigo el capitán de Artillería don Francisco Kühnel, cuya señora perdió la pulsera.

En un principio se negaba a recibir remuneración, pero ante nuestras reiteradas instancias la aceptó.

Con gusto hacemos público el rasgo de José García, que tanto dice de su probidad y honradez.

Misa

Mañana trece, á las ocho y media, se dirá una misa solemne en la Iglesia Parroquial en honor de San Antonio de Padua cuya festividad se celebra dicho día.

A nuestros lectores

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido farmacéutico de Barcelona Dr. Callo, referente al Elixir de su invención, cuya lectura recomendamos eficazmente á nuestros lectores por ser de interés á todas aquellas personas que padecen de neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general.

Movimiento marítimo

De Oran llegó el «F. O. A.» con carga general y 45 pasajeros, moros casi todos ellos.

A las siete zarpó para el punto de partida.

El correo «Sevilla» vino de Chafarinas y á las cinco continuó su viaje para el Peñón y Alhucemas.

A este último punto marchó el comerciante don José Ibancos.

Comisión

Se dice que en la próxima semana vendrá á Melilla una comisión del Estado Mayor Central presidida por el General Martitegui.

En los centros oficiales no tienen hasta ahora noticias del viaje.

Volada

El incansable Cuadro Artístico del Casino Militar prepara una volada para el próximo día 25, poniendo en escena la preciosa comedia en tres actos «Los hijos artificiales».

De regreso

Procedente de las kabías vecinas, regresó el inteligente ingeniero del Puerto don Manuel Bocorra y el personal subalterno que bajo su dirección realiza los trabajos del ferrocarril minero á Beni-Bui-Frur.

Antiestético

El barracón que se ha adosado al kiosko de bebidas del Parque Hernández, es impropio de la belleza de aquel lugar.

Sería muy conveniente que se sujetaran al modelo aprobado por la Junta de Arbitrios los kioskos que hayan de establecerse en los sitios públicos.

Alumbrado eléctrico

Anoche lucieron por vez primera en esta temporada, los focos del Parque Hernández.

La corporación municipal debiera hacer un pequeño sacrificio para aumentar su número, los jueves y los domingos, en que se celebren veladas.

De toros

Están ultimándose los detalles para la corrida del Corpus.

Tan pronto se conceda la autorización solicitada, publicaremos los nombres de los diestros.

Devolución

El llavero cuya pérdida participábamos ayer, ha sido entregado á su dueño, previo abono del anuncio.

Torpederos

Ayer mañana pasaron á la vista de la Plaza con rumbo á levante tres torpederos franceses.

AVISO

Proponiéndose el Economato Militar abastecer de carne y pan á sus socios en los locales de su nueva casa situada en el barrio de la Reina Victoria, invita á los industriales de la plaza á la presentación de proposiciones para estos servicios, que serán admitidas hasta el día 20 del mes actual.

Al público elegante de Melilla

DON J. ELGHOZI, viajante de la acreditada casa *Nouvelles Galeries*, de Oran, tiene el honor de ofrecer su variado surtido de confecciones para señoras, caballeros y niños y toda clase de ropa hecha para la temporada de verano.

El muestrario puede verse en la calle de

Jardines, frente al Economato Militar

CONSULTORIO

— DE —

Especialidades Médicas

Consulta gratuita los Jueves y Domingos, y consultas privadas los demás días de la semana.

Calle del Gran Capitan número 1, bajo.

ÚLTIMA HORA

(POR EL CABLE)

De nuestra corresponsal en Aguadilla Fabra

LAS CORTES

SENADO

En esta Cámara el ministro de Marina, general Ferrandiz, ha contestado detenidamente todos los cargos que le dirigió el senador demócrata, Sr. Palomo, acerca del procesamiento del general Bocio.

El ministro demostró la injusticia de aquellos cargos y justificó la razón del referido proceso como también su intervención en dicho asunto.

CONGRESO

El Sr. Salvatella ha continuado su discurso, defendiendo la necesidad de que el Gobierno proceda á la derogación de la ley de jurisdicciones.

Ha repetido el orador solidario los conceptos de ayer invitando nuevamente á las minorías á que expusieran su opinión sobre el asunto.

Ha terminado el Sr. Salvatella, manifestando que si la ley no es derogada la conducta de los hombres de la solidaridad catalana, se ajustará al desengaño recibido.

Estas palabras han despertado grandes rumores en la Cámara.

El Presidente del Consejo ha empezado su discurso manifestando que nada podía añadir á lo por él dicho en la última sesión.

Repitió que el deseo del Gobierno es que no perdure la ley de jurisdicciones; pero insistiendo en que su derogación

Línea de vapores ingleses THE POWER STEAMSHIP-Company Limited

Servicio regular entre Londres, Gibraltar y Marruecos



Vapor «PENSURST»

Saldrá el 19 del corriente de este puerto, para Londres con escala en todos los puertos de la costa de Marruecos. — Admite carga y pasajeros.

Consignatario: Jacob J. Salama, Alfonso XII, n.º 2

dependerá de los acontecimientos.

Seguidamente ha usado de la palabra el Sr. Moret, diciendo con el Sr. Maura que la derogación es un asunto de oportunidad y por consiguiente que si el Gobierno estima que han desaparecido las causas que motivaron la ley de jurisdicciones puede esta ser derogada.

El Sr. Canalejas se ha expresado en el sentido de que ha llegado el momento de derogar la ley, pero sustituyéndola por otra que deje garantido lo que no puede estar indefenso.

Estas palabras han levantado protestas entre los solidarios y republicanos.

El Sr. Azcárate ha hablado á continuación, mostrándose enemigo de las leyes excepcionales.

Después pronunció un breve discurso el Sr. Foliu sosteniendo que la ley de jurisdicciones debe ser derogada, por que resulta una ley de prevención contra pueblos en los que vibra el patriotismo.

El señor Maura se ha felicitado de haber oído la opinión de las minorías, ofreciendo tenerlas en cuenta en su día.

Después ha continuado la discusión del proyecto de reforma de Administración local.

El señor Cambó ha pedido la palabra para alusiones rechazando la acusación que se ha lanzado contra los solidarios de que faltan á la discusión del proyecto.

Este ha sido aprobado hasta su artículo 172, siendo rechazadas varias enmiendas.

Los Infantes en Barcelona

Telegrafían de Barcelona que los Infantes doña María Teresa y don Fernando han visitado la casa municipal. A la salida marcharon á pie por las calles mas céntricas siendo ovacionados por numeroso gentío.

Luego inauguraron el Palacio de Justicia, pronunciando elocuentes y alusivos discursos los presidentes de la Audiencia y de la Diputación.

Tren incendiado

Comunican de Fournai que un tren procedente de Buons ha descarrilado, incendiándose cerca de Boules.

Del siniestro han resultado cinco muertos y muchos heridos.

Cambios del 11

París 12'70
Londres 28'30

Se alquila La casita del Muro X contigua á las Oficinas de Artillería.

Para informes dirigirse á D. David J. Melul.

A MBIQU

SITUADO EN EL CINEMATOGRAFO

SUCURSAL del CAFE ESPAÑA

— DE —

José Pérez Fernández

En esta sucursal se sirven los exquisitos helados y sorbetes de todas clases, que tanta aceptación han obtenido en esta plaza, á cuyo efecto ha sido contratado un reputado maestro nevero.

Así mismo, se sirven al público los sabrosos pasteles confeccionados expreso para esta casa.

Además se expenden toda clase de vinos y licores de las mejores marcas y las cervezas «Bohemia», «Munich» y la riquísima y acreditada J. Damm, muy fresca,

á 15 céntimos Bok

Gran Fábrica de Anisados de Vino Rica Ferreira S. en C.

Gazalla de la Sierra.-Sevilla

Los mejores anisados que se conocen son los de esta casa.

Especialidades: ANIS RICO y ANIS SAN JOSE.

Representante exclusivo en esta Plaza:

DON JOSE MARQUEZ CAMPOS
General Margallo número 4

Gran Salón de Peluquería y Casa de Baños

— DE —

Cuadrado y Pérez

— MURO X —

Ha quedado abierto al público este nuevo y elegante salón de Peluquería y Casa de Baños, montado con todos los perfeccionamientos modernos, á cuyo efecto los propietarios no han omitido gastos de ninguna especie.

Extenso surtido en perfumería de las mejores casas extranjeras, á precios sin competencia en esta Plaza.

La Dulce Alianza

Café, Confeitería, Pastelería y Nevería

— DE —

JOSE RUIZ

CASETA PARQUE HERNANDEZ

Hoy se abrirá al público la NEVERIA RUIZ.

Gran surtido en pastelería, licores, Cerveza Alemana y otras marcas.

BOLETIN METEOROLOGICO

11 de Junio

MAÑANA

Barómetro 766.8
Termómetro máximo al sol 24.0
Id. mínimo ídem 00.0
Id. máxima sombra 21.0
Id. mínima ídem 18.0
Estado del cielo.—C. Cubierto
Id. del mar.—Marejada.

TARDE

Barómetro 765.2
Termómetro máximo al sol 27.0
Id. mínimo ídem 00.0
Id. máxima sombra 23.5
Id. mínima ídem 21.6
Estado del cielo.—Cubierta.
Id. del mar.—Marejada.
Viento reinante.—N. E.

BANCO DE CARTAGENA

SITUACIÓN EL DÍA 30 MAYO 1908

ACTIVO		Pesetas
Disponibles on efectivo	Caja	4.465.882'65
	Banco de España	803.348'13
		5.269.230'78
	Fondos Públicos	695.998'01
	Descuentos sobre la Plaza	6.549.044'41
	Efectos a cobrar	3.926.957'19
	Cte con garantía personal	3.243.286'54
	" " " de valores	2.319.776'08
	Solares en el Ensanche de Cartagena	101.200'85
	Corresponsales	2.783.012'65
	Varios	663.964'36
	Inmuebles	548.193'81
	Mobiliario	41.402'32
	Cámara acorazada de Cajas de Alquiler	78.864'66
	Accionistas	853.175'>
	TOTAL	26.574.046'66
VALORES NOMINALES		
Depósitos en custodia	32.632.073'26	
" necesarios	370.500	
" on garantía	3.478.196'04	
	TOTAL GENERAL	36.480.769'30
PASIVO		
Cuentas corrientes	Cte a la vista	3.031.270'04
	" a 8 días	1.452.553'09
	" a 30 días	1.383.280'68
		5.867.103'81
	Imposiciones a fecha fija	829.885
	Imponentes de la caja de Ahorros	7.318.887'32
	Efectos a pagar	64.940'01
	Corresponsales	1.130.817'69
	Varios	92.142'76
	Dividendos a pagar	6.675'50
	Utilidades líquidas	263.594'57
	Fondo de reserva	1.000.000'>
	Capital	10.000.000'>
	TOTAL	26.574.046'66
VALORES NOMINALES		
Depositantes de efectos en custodia	32.632.073'26	
Acreedores por depósitos necesarios	370.500	
Depositantes de valores en garantía	3.478.196'04	
	TOTAL GENERAL	36.480.769'30

El Interventor, Rafael Sierra.—V.º B.º, El Director-General, Joaquín Payá.

SANTA BARBARA

Academia preparatoria para carreras civiles y militares

DIRECTOR

Don Cándido Lobera

Capitan de Artillería y Ex-Profesor de la Academia Regional Preparatoria de Sargentos de Melilla

Profesores: DON JUAN PEÑA, Capitan de Artillería.—DON CARLOS SANCHEZ PASTORFIDO, Capitan de Artillería y Ex-profesor de la Academia del Cuerpo.—DON JUAN LOPEZ, Profesor de Francés.

Todos los profesores llevan largos años dedicados a la preparación para carreras militares.—En este centro de enseñanza, el más antiguo de los de su clase en Melilla, han obtenido siempre plaza más del 75 por 100 de los alumnos presentados en las convocatorias habidas desde 1898.

En la de 1900, obtuvo el número uno en Infantería. En 1902, el CUATRO en Ingenieros; en 1903, de NUEVE presentados obtuvieron plaza OCHO, uno de ellos el número CINCO en Infantería; en la de 1904, ingresaron SEIS, dos de ellos con los números CUATRO y CINCO en Administración Militar; en 1905, CINCO de SEIS presentados, uno el ONCE en Infantería; en la de 1906 obtuvieron plaza CUATRO de CINCO, y en la de 1907 han ingresado los DOS presentados.

Dirección: Iglesia, núm. 4

Grandes Almacenes de Muebles

CASA FUNDADA EN 1879.

Herederos de Juan Alonso

Santa María y Sánchez Pastor, 7 y 9 y Granada, 12 al 20.

— MÁLAGA —

Construcción de toda clase de muebles y de todos estilos.—Instalaciones completas.—Comedores.—Despachos.—Dormitorios.—Estrados.—Gabinotes.—Cortinajes.—Vajillas.—Lámparas.—Cristalería.

En Melilla pueden verse catálogos y precios:

ROQUELO SOTO, Gran Capitan, 1, principal

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta. Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, faras, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afección producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España, y en el extranjero.

Acanthea Virilis

Poliglicerofosfatada Bonald.—Medicamento antineurasténico y antidiabético. Tonifica y nutre los nervios, óseo muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del viuo de Acanthea, pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arco (antes Gorrera), 17, Madrid. En Barcelona, Gignás, 5.

Elixir antibacilar BONALD

DE

Thiocolcinamo-vanádico fosfoglicérico

Combate las enfermedades del pecho.

Tuberculosis incipiente, catarros bronconeumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc.

PRECIO DEL FRASCO, 5 PTAS.

Gran Café YUDAH

General Macías, junto al Casino Español

Gran surtido en licores, Cognacs, Ponches, Vermouhts, de las más exquisitas marcas nacionales y extranjeras.

Superior Cerveza alemana Pilsen. Café sin rival. Servicio esmerado a domicilio.

Especialidad en café tostado a diario a 2 pesetas kilo

Mil pesetas al que presente

capsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Plaza del Pino, 3, farmacia

Almacen de Saldos

Gran surtido en géneros de todas clases y ropas hechas, que se realizan a precios muy ventajosos. Gran surtido en loza, cristal, ferretería y perfumería, que podemos ofrecer como verdadera ganga.

MARGALLO, 29 (Polígono)

Para calzarse barato

en la antigua y acreditada zapatería

La Moda

que, por mejora de local, se trasladará en breve al nuevo barrio de

Reina Victoria

Las importantes compras de pieles de todas clases, así como de calzado de fabricación esmerada que acaba de realizar el dueño de este establecimiento y conocido industrial

Miguel Alearaz

le permite vender en condiciones sumamente ventajosas, como el público podrá apreciar visitando **La Moda**.

La Imperial

Gran Zapatería de Saturnino Navas SAN MIGUEL, 20.

Gran surtido a la venta de calzado de todas clases.

También se confecciona a la medida a precios convencionales.

Venta de curtidos y taller de cortes aparados.

SUCURSALES:

Barrio de Alfonso XIII y Túnel de Plaza de Armas.

La Ibérica

DE LA

Vienda de Ramirez y Hermano

Extenso y variado surtido de calzado a la venta a precios económicos.

Especialidad en el calzado a la medida y en pieles finas.

Calle San Miguel, 23

ECONOMATO MILITAR

Ultimos géneros llegados

Ternera estofada	Lata	1'85
Magnas de jamón con tomate		2'80
Lacón con gralos		1'95
Jamón con guisantes		1'95
Callos compuestos		1'75
Carno de vaca estofada		1'75
Cocido gallego (olla española)		1'75
Ostra vicira en escabecho		1'45
Lamprea compuesta		2'15
Merluza en aceite y en escabecho		1'45
Atun en aceite		1'45
Leche condensada «La Pradera»		0'45
Chorizo de Badajoz	Kilo	5'00
Id. de lomo con pimienta		5'50
Id. id. sin pimienta		6'00
Salchichón de Vich		7'00
Id. de Milán		4'00
Id. americano		3'00
Longaniza		4'00
Morella de lomo		4'00
Jamón asturiano ajejo, por piezas		4'25
Id. de Trevélez		4'00
Id. sin tocino		4'00
Whiskey Methuacoh	Botella	8'50
Tónico Anti-Laria		4'65
Velas de colores	Paquete	0'60

LA AFRICANA

es la fonda que goza de más reputación en Melilla. El lujo, la elegancia y la economía son los distintivos de esta casa.

Las infinitas personas que han tenido la fortuna de hospedarse en esta fonda, se hacen lenguas de las comodidades, excelentes trato y suculentas comidas que han disfrutado en la

Fonda LA AFRICANA

—DE—

Emilio Segovia

JARDINES NUM. 7, (MANTELETE)

Se vende Una casa en construcción en la calle del Comisario Valero (Polígono)

Informarán en la misma casa.

Junta de Arbitrios

ANUNCIO

El día 13 del actual a las 11 de la mañana tendrá lugar en las oficinas de esta Junta y ante la Sección 4ª de la misma la subasta pública para el arreglo del segundo tramo de la calle del General Chacel cuyo presupuesto es de 4.897'40 pesetas.

Los pliegos de condiciones y presupuesto de esa obra se hallan de manifiesto en las oficinas de esta Junta de diez a cuatro de la tarde.

Las proposiciones deberán sujetarse al siguiente:

Modelo de proposición.

Don..... vecino de..... habitante en..... se compromete a tomar a su cargo las obras de arreglo del segundo tramo de la calle del General Chacel con sujeción a los pliegos de condiciones aprobados por la cantidad de..... (en letra)..... pesetas.

Fecha y firma.

Melilla 2 Junio 1908.—El vocal Secretario Emilio Marmol.—Rubricado.